
Cad 基本教程 

要基本熟悉工程制图 cad，从标准、绘图、标注、打印四个方面入手比较简单，适于讲解教

程的制作和方便个人理解，算不上全面。另外因自己的水平一般，我尽量讲细一点，以便于

更好理解。 

一、标准（简单了解就行，不太重要，知道有这就行。） 

工程制图大概包括设备图，流程图，布置图三种。一般设备图有包含设备主视图和俯视图。

布置图必须标明方位。 

标准主要说的是制图标准，包括国标，行业制图标准等等。比如说国标规定焊缝的标注等。

又比如说我们化工制图标题栏，明细栏等的制作标准。还有像绘图过程中物料管道线用

0.9mm 粗线，仪表圆一般规定直径 10mm 这样的死规定。 

但一般这些都不太重要，实际操作过程中，只要图纸表达清晰，内容表达明确的简略图即可。 

二、绘图 

cad 绘图主要借助 cad 中绘图工具栏和 modify 修改工具栏中工具。（先了解就行，不用死记） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

绘图工具的使用过程中，结合状态栏的辅助操作，可以更快的完成图纸的制作。 

 

一般常用的状态有正交，极轴，对象捕捉。其他不常用就不一一介绍了。 

正交：用于直线的绘制，复制移动的垂直或水平方向的移动。再不需要时可取消。 

极轴：有助交点终止处的绘图。也可用于直线的绘制。 

对象捕捉：主要是对交点处或中心点的捕捉显示。 

 

完成各种绘图用具的教学，会是一种比较枯燥的工作。要一一讲解起来既费时又费力，感觉

完全没有必要。所以我先讲解几个常用工具操作，然后根据相近相通原理，撇一叶而知秋。 

介绍这之前首先先说下一些常识： 

1、关于鼠标的应用 

Cad 中鼠标滚轮具有三个功能，1、转动滚轮可以放大缩小绘图界面，但不能缩小扩大绘图

的实际尺寸和比例。2、单机滚轮后可做抓取工具，任意控制所要绘图地点居于中心位置。3、

左单击选择操作选项，并接后续操作的进行。 

2、选项里的部分操作 

和 word 类似，我一般学会一个软件后，首先会了解选项里的一些操作，以方便和简化后续

绘图工作中肯可能带来的不便。 



在“工具”栏里最下面打开“选项” 

 

先看“显示”，标注圆圈部分需要注意，十字光标一般调到 25 左右比较好，“颜色”选框中

可以调背景颜色，比如灰（黑）色调成白色：棕色标记处取消勾选→打开颜色复选框→ 

 



选择“窗口元素”模型空间背景，选择“颜色”白色。 

再看“打开和保存” 

 

解释一下：dwg 是 cad 文件特有格式，类似 doc 是 word 特有格式，docx 是 word2010 等高

级版本特有格式等等。 

自动保存：可以调成 5 分钟。 

再看“草图”。其中好多东西虽然不用改，以后可能用的到。尤其是关于自动捕捉的设置。 



 

3、新建文件 

Ctrl+N 或者“文件”单击新建 

 

“新建文件模板”可以选择一些固定空白模板，但我没找到类似的空白文档。 

如果你电脑上也没有，就随便打开一个文档，比如说第一个。选择打开，然后在打开的文档

中用滚轮将其缩小，点击鼠标划出一个矩形框将文档中所有图形选中，然后“delete”删除。 

另存为新建文档于桌面。接着切换至桌面，复制新建文档后，切换至 cad，重新点击新建，

在“新建文件模版”中间框中粘贴。然后下拉即可找到所需空白文件。 

4、图层（清楚就可以了） 



Cad 图层：为了便于 cad 的标准化，一般需要图层来协助完成。例如，设置图层以一定的样

式分为：主设备线，虚线，构造线，物料线等等。 

 

点击“图层栏”图层特性管理器（左上角），就可以打开管理图层。 

比如我新建一个图层，并命名为主设备线：点击颜色（所建图层一栏），设置颜色为黄色 

 

点击线性（continunos）,然后点击加载，可以选择所需要线性。这里为默认吧，不选择了。 



 

点击线宽，选择 0.9mm(图略) 

点击确定后，关闭。 

 

点击下拉按钮，选择所建图层，然后将灯泡点亮，即打开该图层，就可以了。 

具体效果如下：（后面有补充） 

 

 

5、补充 

比如上图矩形框，我要选择该矩形框有两种方法，一种，用鼠标从左到右划出一个矩形框强



其全部括住；另外一种，只需用鼠标从右到左划出一个小矩形框扩住一边即可。此法全 cad

通用。 

6、举例说明几个常用工具使用方式。 

首先，先说明 cad 和 photoshop 等等软件一样，其工具的调用都有快捷键，但 cad 快捷键用

处不大，这里就不介绍了。（但凡事都有特例，一定要记住 esc 键是命令取消快捷键；delete

是删除命令。） 

 

依次讲吧 

直线：点击“直线工具”，cad 命令栏里会出现直线绘图命令。 

从而造就了两种绘图方式： 

第一种，直接在图纸任意选定位置点击鼠标划线就可。 

比如，先将“正交”选中（有助于水平垂直直线的构造），点击模型界面上任意一点，然后

拖动鼠标移动再点击，再按 esc 即可。（正交状态下，只能垂直或水平移动。你可以试试将

正交状态去掉是什么样子的。） 

 

第二种，借助命令完成直线的绘制 

可以看到，点击直线绘图工具后，命令栏里有个“。。。指定第一点：”的命令（相当于操作

提示），根据命令，点击绘图界面中任意一选中点，点击。点击后，会出现下次命令提示。

再根据命令提示操作，一条直线就会出现了，然后点击 esc 键，即可完成直线的绘制。 

 

补充：直线绘制中，只要不按取消，可以连续操作。但每点击两点，即为独立的直线。这是

与多线段的区别之处。 

接着 

“矩形”，同上两种作图方式。 

第一种：点击矩形工具后，任意点击界面上选定的一点，然后鼠标拖动，根据拖动大小人为

决定其大小和位置，然后再次点击即可。 

第二种：根据命令栏，依次按操作人为选择绘制。 



 

例如绘制高 35 宽 45 的矩形。点击界面上任意一点，命令栏发生变化。 

 

在尺寸后，输入 d，敲击回车 

 

然后输入长度，45;输入宽度，35。然后点击另一点。即可。Esc 取消命令。 

补充提示：如果发现所画图形超出界面，即使界面缩小到最小也看不到，这时直接输入 re

命令，然后敲击一次空格(或回车)即可。 

第三个：圆 

两种操作，同上。 

但如果要绘制某种限定条件的圆，则必须根据命令进行操作。 

举例说明一下：画出一个直径为 12 的，并于上例矩形两边相切的圆。 

选择“圆”工具→输入 t→根据命令在矩形最下边指定一切点，点击→再次根据命令，在另

一边指定第二切点，点击→输入圆直径 12，即可完成。Esc 取消命令。 

如下图：（黑线是十字标） 

 



补充：选择绘图工具时，可以在工具箱里选择，还可以在“绘图”菜单命令中选择。 

比如说圆弧，椭圆等绘图工具的选择。 

最后：多行文字（重点） 

点击工具箱“多行文字”，然后鼠标点击需要输入位置，拖动合适大小后，二次点击 

 

第一行：依次是字体，字高（字体大小），加粗，字体颜色。第二行是输入界面。 

比如我要输入：字高为 3 的字，先将字高设置为 3，然后在输入。或者先输入所需文字，然

后将所有文字在输入界面中全部选取，在设置其字体高度或者其他。 

 

如图，这是文字输入完成后，点击确定后的画面，如

果我再点击该文字，则会出现如图的四个蓝点。左键

点击其中一点，就可以改变其文字框大小。如果要移

动该字体，（在此状态下）只需左键点击文字框中间

位置不动，然后随意拖动即可。或者，用键盘↓→↑←

键微调。 

 

 

 

修改工具栏： 

 

删除，复制，镜像，偏移，阵列，移动，旋转，缩放，拉伸，打断于点，打断，倒角，圆角

分解。 

删除（快捷键 delete）,镜像，整列，旋转，缩放，也比较常用，我先不讲，你可以自己摸索

摸索。 

先从复制开始： 

点击复制工具，根据命令栏命令提示操作，比如我要复制矩形框。就鼠标从右到左小矩形框

选择图中矩形框，选定。（矩形框变为虚线后，即为选定。） 



 

敲击回车。如图，开启对象捕捉，点击矩形右下角点为基点。 

 

然后，选择要复制的位置，再次点击就可以了。（一般移动鼠标会出现一个虚型复制图像。）

如图 



 

取消正交后，可以在非水平或垂直方面复制。 

接图层效果补充：设置线宽 0.9mm 效果，在 cad 中可以显示也可以不显示。 

如图： 

 

点击线宽，就进入线宽显示状态，取消，则不显示其线宽。 

 

偏移：和复制一样，点击偏移工具后，根据命令栏命令提示进行后续操作。 



偏移一般用于表格的制作，比如标题栏，技术特性表等。 

移动：和复制命令相似，将某一选中图形，从初始位置移动至理想位置，初始位置将不在存

在所移动图形。 

打断： 

分“打断于点”和“打断”两种工具，前者用于打断线线交点，后者用处更广。其具体区别

可以自己操作一下试试。 

分解： 

将类似“多线段”或“矩形”这种多线组合为一个单位的图形，可以用“分解”工具分解成

几个独立的直线。但不改变原有形状。 

这个操作最为简单，只需现将所要分解的图型选中，然后点击分解按钮就可以了。 

补充： 

上面的操作模式，同样适用于复制，移动等工具，即先选中图形，然后再选择工具进行操作。 

三、标注 

标注常用的有线性（长宽高），角度，半径，直径，其中如果仅需操作线性标注，可运用快

速标注工具更加便捷的完成标注任务。 

而其他工具的操作，均可按命令栏命令提示来操作，这里不一一介绍。举两个例子。 

角度 

 

对两个小圆圈进行角度标注，对大圆圈进行线性标注。 

操作步骤： 

角度标注： 

首先，如果需要的话建立一个新图层，命名标注，改颜色，线宽等等。这里这步省略。 

要进行角度标注，首先应该看第二条直线是否独立，即第二条直线不是矩形框的组合直线，

而是单独的一条（点击一下，仅该条直线变虚）。若是矩形框组合直线，则应运用“分解”

工具将矩形分解。 

然后菜单栏“标注”栏选择“角度”工具，根据命令提示，依次选择两条直线，然后拖动鼠

标至合适位置后，鼠标点击。 

所标注出来的“标注”有三部分：（可用分解将其分解出来，然后在单

独进行修改至合适大小。）过程略。 

1、标注弧度（高级版本 cad 默认为多行文字，可直接进行改写）。 

2、标注弧线。3、两向箭头。 

线性标注： 



快速标注 

选择“快速标注”根据提示，选择（点击）所要标注直线，选择完成后，敲击空格，用鼠标

拖动至合适位置。 

线性 

选择“线性”标注工具，根据命令栏提示，依次选取所要标注直线的两端点，然后鼠标拖动

至合适位置。 

以上完成后，借用分解，文字，缩放，移动，复制等工具对标注进行修改，直至符合比例。 

四、打印 

1.打开 CAD 图纸以后，点击左上角第四个的打印按钮，进入打印-模型窗口 

 

2.打印-模型窗口出现，鼠标点击下拉左边的打印机/绘图仪的名称，选中你所使用的打印机 

 

 

 

3.鼠标点击下拉左边的图纸尺寸，选中你要打印的图纸类型  



 
4.鼠标点击窗口按钮选择要打印的图纸吧图纸圈起来，也可以点击打印范围选择图纸，然后

点击一下左键，这样图纸就被选中了  

 



5.选择好图纸以后要点击选中左边下面的居中打印，这样图纸打印出来时在图纸的中间位置 

 

6.点击选择布满图纸，这样图纸打印出来就会布满整张图纸，在选择好图纸所显示的单位 

 

7.在右边点击选中图纸的方向，横向，纵向取决于图纸的规格大小，然后点击确定即可 

 



8.如果你确定图纸方向，可以点击左下角的预览按钮进行查看 

 

9.查看完图纸以后，直接点击鼠标右键选择打印就可以了，如果不理想可以点击推出重现选

择 

 



10.图纸打印中，等进度完成以后就完成打印了 

 

以上来自“百度经验”。 

Ps：（一般图纸都需要画出外边框和内边框。外边框是纸张大小，比如 A1，内边框是标准里

外边框偏移而成。需要二次绘制。） 

 

 

  

 

（收藏分享：651429517） 


